

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken „ 9 K „ 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,
az udvarban hátul.

Az új kormány terve.

Az általános titkos választójog.

Szállingóznak a hírek a kormány munkaprogramjáról. Igaz, hogy találgatások vagy egyes kormányférfiak elejtett szavaiból összeállított tervezetek, de azért igen közel járnak a valósághoz. A tulajdonképpeni program, a mi hitelteljes értesülésünk szerint, abban a trónbeszédben lesz, melyet a király személyesen fog Budapesten elmondani az országgyűlés megnyitva alkalmával.

A mi illetékes oldalról vett értesülésünk szerint a kormánynak az a szándéka, hogy még ez évben elkészíteti a szükséges javaslatokat és ezeket az év végére nyilvánosságra hozza, hogy mindenfelől hozzá lehessen szólni még a parlamenti tárgyalás előtt. A szándék szerint körülbelül egy év múlva lesz a Háznak alkalma a kérdéssel foglalkozni és mihelyt a reform tető alatt van, következnek az új választások az új alapon. A Ház munkájától fog függni, hogy az új választások 1907 őszén vagy 1908 tavaszán legyenek. Téli vá-

lasztások azonban semmiképpen sem lesznek. A kormány minden igyekezete oda fog irányulni, hogy az átmeneti korszak két évnél továbbra ne terjedjen és hogy ennek a határidőnek elteltével meglegyen az új választási rend, a rendezett valuta és a készfizetések.

A választási törvény, vagy jobban mondva törvények előkészítése ügyében az illetékes miniszterek hivatalba lépésük első napjaiban megtették a szükséges intézkedéseket. Mindössze három törvényjavaslat készül: 1. A választói jog reformja. 2. A kerületek új beosztása. 3. A választási bíráskodás. Az előbbi két javaslat a belügyminiszteriumban, az utóbbi harmadik javaslat az igazságügyminiszteriumban készül. Az első javaslat is ujonnan készül és nem lesz azonos Kristóffy javaslatával, melyet az az új kormány nagyon felületesnek és hevenyészettnek talál.

Ugy halljuk, hogy a javaslat alapelve az általános, titkos és egyenlő választási jog lesz. Plurális vagy kuriális rendszerről szó sem lesz. Biztos az is, hogy titkos lesz a szavazás. Választók azonban nem azok volnának, mint Kristóffy tervezte, akik bármilyen nyelven írni, olvasni tudnak, hanem elsősorban

azok, akik magyarul írnak, olvasnak. Ezekon kívül az írásra és olvasásra való tekintet nélkül a katonaviselt emberek, önálló iparosok és kereskedők, valamint mindazok az ipari munkások, akiknek rendes munkakönyvük (nem cselédkönyvük) van. Az alsó korhatár husz év lesz és nem huszonnégy, mint Kristóffy javaslatában, úgy, hogy már most meg lehet állapítani, hogy több lesz a választó, mint Kristóffy javaslata szerint.

Még teljesen bizonytalan az, hogy a választás községenként vagy körjegyzőségek szerint fog-e végbemenni. Csak az biztos, hogy a mostani központosított választás megszűnik.

A garanciális törvényben el fogják tiltani még az úgynevezett alkotmányos költségeket is. Nem lesz sem napi-, sem fuvardíj; sem étetés vagy itatás. A bíráskodás pedig valószínűleg a Háza fog visszaszállani; de nem lehetetlen, hogy a közigazgatási bíróság fog modern módon átalakítani és állampolitikai bíróság is lesz.

Utóbbi esetben természetesen ez a bíróság fog választási ügyekben ítélni.

Azt sem tudom miért . . .

Azt sem tudom miért
Gyötör az a vágyam,
Hogy az 3 kis kezét
Magszorítsam lágyan;
Farkaszemet nézek
Gyönyörű szemével,
S benn lássam a lelkét
Együtt az enyémmel!

Azt sem tudom miért
Esdek úgy az Éghez,
Hogyha tört-vert szívem
Ily vágyakat érez . . .
— Talán bizony azért,
Mert jól tudom róla:
Hogy az ily vágyakat
Nem váltja valóra! . . .

Tolmács Miklós.

A kéz mint betegségkövetítő.

Általánosan ismert dolog, hogy azoknál az embereknél, akik foszforral, higánnyal, arzénal, ólommal, rézzel, cinkkel stb. foglalkoznak, idült mérgezési tünetek jelentkeznek. Tudjuk, hogy ezek a mérgek különböző utakon jutnak az emberi testbe; részint a levegőben szétporlasztva belehelik vagy a nyálán összekeverten lenyelik, ré-

szint a bőrre tapadnak; a legveszedelmesebb azonban az a nagy mennyiség, amely munka közben napról-napra a bőrre tapad.

A kézzel aztán önkéntelen mozgások alkalmával a szájhoz, fogakhoz, nyelvhez, ajkakhoz, szakálhoz, bajuszhoz, orrhoz jut a mérge, vagy pedig a kézbe fogott élelmiszerekhez, zsebkendőkhöz és ezek útján a szájüregbe, majd onnan a gyomorba. Hogy itt csakugyan a kéz szerepelt, ezt onnan tudjuk, hogy az ilyen munkásoknál először a kezek betegednek meg és csak később mutatkoznak az egész szervezet megtámadottságának a jelei.

Igy például olyan emberek, akik krómmal dolgoznak, kiütéseket kapnak a kezeiken, hasonlóképpen akik karbolsavval dolgoznak. Ólommal dolgozó nyomdászok, szobafestők, betűszedők, lakkirozók, cinezők, glazurmunkások foghusa betegszik meg ilyenkor, majd azután étvágytalanság, szorulás, bél-, izom-, ízületi fájdalmak és benuulások, végül göresős rohamok jelentkeznek.

Arzénal foglalkozó kalapgyárosok, tapéta-, művirágkészítők, szobafestők szájukban fekélyeket kapnak, fájás, agynyomás, torok- és gyomorfájás, majd ideges tünetek

jelentkeznek. Higánnyal dolgozóknál nyál-folyás, szájgyulladás jelentkezik; majd meglazulnak a fogak, elromlik az étvágy, reszketés és ideges zavarok lépnek fel. Foszforral dolgozó munkások közül különösen azok betegednek meg, akik a gyufaszálkát a foszforba mártják, a kéz gyufákat szortirozzák és csomagolják. Hasonló mérgezéseket észleltek már más ipari foglalkozásoknál is.

Sokkal nagyobb szerepe jut a kéznek a ragadós fertőző betegségek terjesztésében. A tudomány előrehaladása kimutatta, hogy minden ragadós fertőző betegséget apró élő lények: baktériumok okoznak és terjesztenek.

Minden kézszorítás, irás, minden munka, öltözködés, vagy vetkőzés, tapogatás, fogás, érintés, mondhatni minden mozgás a baktériumok kicserélődésével jár. Ezek aztán ételinkhez, italainkhoz jutnak és így kerülnek ajkunkra, szájunkba, bajuszra, szakállra, szembe, orrhoz stb. A kéz maga hemzseg a baktériumoktól. Ezért a legfontosabb egészségügyi óvószabály a kéz tisztántartása.

Még csak két hétig tart az Adler-féle csődtömeg

Arurakár egészben is eladó! Berendezés szintén eladó minden elfogadható áron!
Debrecen, Kossuth-utca 2. szám alatt, pénzügyigazgatósági palota.

és maradék áruk u. m. Ruhaszövetek,
Posztók, Vászna, Delinek, Karton, Ba-
tisztok, férfi Ingek, Paplanok, Napernyők
szabókellékek

elárusítása.

Mi lesz az adóhátralékokkal?

—
Öt évi törlesztés.

—
A minisztertanács.

—
Távirati tudósítás.

A tegnapi minisztertanács főleg a költségvetés kérdésével foglalkozott s itt úgy a magyar, mint a közös budget kérdésével foglalkozott. A mi az 1905. évi budgetet illeti, befejezett tényekkel állunk szemben, a melyeken nem lehet változtatni, de a melyek annyiban korrekturnak szorulnak, hogy az ex-lex idő alatt be nem folyt adók utánfizetésére vonatkozólag intézkedésekre van szükség.

Minden valószínűség szerint a kormány olyan javaslatot nyújt be az országgyűlés elé, melyet 1904-ben az akkori ex-lex állapot megszűnése után Lukács L. pénzügyminiszter terjesztett be. Az ex-lex idő adóhátralékainak befizetésére a minisztérium a hosszabb törlesztési időt akceptálja annál is inkább, mert a korábbi ex-lex állapotban az adóhátralékok csak ötvenkilencmillió koronára rugtak, míg addig az ideig, a mikor az új országgyűlés abban a helyzetben lesz, hogy az indennitást s ezzel az adószedés jogát megszavazza, az adóhátralékok megfognak közelíteni a kétszázmillió koronát.

Lukács javaslatában az adóhátralékok fizetésére öt évi időt terveztek s valószínű, hogy az új kormány is ekkora terminust ad a hátralékosoknak. Fel kell jegyezni, hogy az 1904. évben az utólagos befizetések erősebb mértékben folytak, úgy, hogy az akkori hátralékokból körülbelül 20 millió korona befolyt. Hasonló eredményre számíthatni most is és konstatahatjuk, hogy az önkéntes adófizetések révén már eddig is tetemes összegek folytak be.

Az 1906. évi budget a korábbi javaslatok keretei közt fog mozogni és az új miniszterek csak arra szorítkoznak, hogy a már elkészített javaslatokat fogják átvizsgálni, hogy a budget realitását megillapítsák.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

A debreceni kerületi tanári kör folyó hó 28-án, szombaton délután négy órakor a debreceni ref. főiskola kis tanács-termében gyűlést tart, melynek tárgya lesz: bizalomnyilvánítás az országos középiskolai tanáregyesület elnöksége (Beöthy Zsolt) iránt. Tekintettel az ügy kiváló fontosságára, a kör tagjai minél nagyobb számmal megjelenni sziveskedjenek.

Jogászélet. A jogász ifjuság hetilapjának legújabb száma most jelent meg. Kuthy Sándor a Diákszövetségről ír lelkes sorokat. Fehér Károly a Jogászkörrel értekezik. Balogh Pál a Népegyetemekről. Liederman H. és Domokos József tudományos cikkeket irtak. Lys blanche ve rse és számos apróság teszik változatossá az ügyesen összeállított számot.

VIDÉK.

Rákosi Viktor Sámsonban.

— Saját tudósítónktól. —

Rákosi Viktor a nánási választókerület volt és bizonyára leendő képviselője tegnap fejezte be körutját kerületében. Tegnap Sámsonban volt s ott mondta el programbeszédjét.

H.-Sámson határában délután 3 órakor fogadták a sámsoniak szeretett képviselőjüket zászlós kocsikkal, fehér ruhás leányokkal.

Itt Szőr Antal tanító üdvözölte szép szavakban. Egy kocsit teljesen tele volt hintve orgona virágokkal. Ebbe ültették bele Rákosi Viktort s nagy diadallal vitték be Sámsonba, ahol a község házában Papp Gusztáv ev. ref. lelkész üdvözölte Rákosi Viktort, valamint Hamra László a Kossuth kör elnöke. Ezután Rákosi Viktor megtartotta beszédét, mely óriási hatást keltett.

A sámsoniak bizalmukat fejezték ki Rákosi Viktornak s biztosították, hogy egyhangulag választják meg. Ezután tánemulatság s gazdag uzsona volt. Rákosi Viktor ma délelőtt visszautazik Budapestre.

Elmebeteg urinó. Vencel község határában ma a szántóföldeken egy órult urinót találtak. A szántóföldeken kóborolt a szerencsétlen asszony. A teste teljesen tele van sebekkel, amelyek ütésektől származnak. A dévai kórházba szállították s a rendőrség megindította kitérésére a nyomozást.

A derzsida csoda. A Pocsajjal szomszédos Derzsida csodálatos babona történetét tartja izgalomban a falu együgyű parasztjai. A mindent hívó atyafiak szent borzalommal beszéltek, hogy a község határában egy rettenetes óriás hullott le a felhőkből. Térdre esett, a keze imára volt kulcsolva s a tekintete az égre meredt. Amint lezuhant, menten kővé vált. A melletti aranybetűs irás ragyogott. A mennyei csoda egy éjszakán át látható volt, de azután egy roppant kő maradt csak a helyén. Mondanunk sem kell, hogy valószínűleg meteor hullott le, amelynek a csodájára ezrével járnak most a környékről bének, vakok, gyógyulást kereső boszorkányos emberek.

Ménes a robogó vonat előtt. Kurtics község ménese tegnap éjjel megvadult az aradi tehervonat dübörgésétől. A lövők a lokomotív elé rohantak s közülük nehány a kerék alá került. A kerekek két lovat agyon-gázoltak, a többi pedig súlyosan megsérült.

Gyilkos szerelmes. Szatmárról táviratozzák: Kosztin Stéfán győrkefalusi lakos ma szerelmi boszúból az utcán meggyilkolta vétélytársát, Tamás Tódort, majd leszúrta ennek férjhezett leánytestvérét, valamint az ennek segítségére siető két gazdát is. Tamás Tódor és testvére, valamint az egyik gazda meghalt, míg a másik gazda haldoklik. A gyilkost, kit azonnal letartóztattak, beszállították a szatmári ügyészséghez.

A vonat elé feküdt. Kaposváron — mint onnan jelentik — borzalmas módon vetett ma véget életének Petrov Sándor vasuti kalauz. A gyorsvonat elé feküdt, mely agyon-gázolta.

Kutba esett beteg. Szerencsétlenül járt tegnap Nagyszántó községben Pén. és Antal. A szegény ember eskórban szenvedett, mely betegség igen gyakran és váratlanul lepte meg. Mikor rohama nem voltak, egészen józan munkás embernek mutatkozott. Utóbbi időben a betegség annyira elgyengítette, hogy gyakran ágyba kellett feküdnie és hozzátartozói magára hagyták napi munkája végzése közben. Tegnap normális állapotában megszomjazott és hogy hozzátartozói ne háborgassa, maga ment ki a kútra vizért. Eppen mikor a vedert felhuzta, roham fogta el és eszméletét veszítve a kútra zuhant. Mire megtalálták, már halott volt. Haláláért senkit sem terhel felelősség.

Egy hajduváros jubileuma.

Háromszáz éves forduló.

—
Debrecen, ápr. 27.

(Saját tudósítónktól.) Köztudomású történelmi tény, hogy a háromszáz hajdu, aki a Petz táborában szolgált, legelőbb állott

Bocskay István fejedelem zászlaja alá. Ezek viték a Kereki vár ostromlására küldött németekkel azt a történelmi nevezetességű csatát Almosd körül, amelyben maga a vezér Petz is megsebesült és el is fogytak. Bocskay ennek az Arany János által is megénekelt háromszáz hajdu vitézségének elismerésül odaajándékozta állandó lakóhelyül Kölcser városát és Szalontán és Kölcseren telepítette le őket. Megjegyzendő, hogy addig a hajduknak állandó lakóhelyük nem volt. A nevezetes hadományozásról az oklevelet 1606. március 16-án adta ki Bocskay fejedelem.

Ezek szerint Szalonta város alapításának az idén van háromszázadik évfordulója. A hajduk ivadéka — Nagyszalontán közönsége — elhatározta, hogy a város alapításának ezt a nevezetes évfordulóját fényes ünneplések között megüli s erre az ünnepségre már régen folynak az előkészületek.

A város képviselőtestülete a minap tartott ülésén az ünnepség határidejét június hó 4-ére tűzte ki és Csorvássy István elnöklése mellett 15 tagú bizottságot küldött ki az ünnepély rendezésére. A bizottság szorgalmasan dolgozik, hogy a nevezetes dátumot minél fényesebbé és emlékeztetősebbé tegye. Ez a bizottság már megfestette a városi színház közgyűlési terme számára Bocskay István fejedelem életnagyságu arcképét Eder Gyula festőművészrel. A gyönyörű kép már elkészült és meg is érkezett Nagyszalontára.

Az ünnepségre meghívják a hajduk többi ivadékait is; Debrecen és Hajdumegy városait, községeit.

SPORT.

Debreceni tiszték sport-ünnep.

A debreceni cs. és kir. tiszti lovagló-tanfolyam ápril 27-én a sámsoni gyakorlóterén díjlovaglás, díjugratás, lovasjáték és vadászversenyt rendez. A verseny délben egy órakor veszi kezdetét.

Nyári élet a nagyerdei sporttéren.

A debreceni tornaegyesület a szép idő álltával most már kiköltözött a Péterfia-utcai tornacsarnokból a sporttérre s ezentúl ott lesznek a rendes gyakorló órák és az országos versenyre folyó előkészületek. Együtttes tornagyakorlatok hétfőn, szerdán és szombaton 6 órától kezdve, azonkívül és a többi napokon tetszés szerint. A füleslabdaversenyre készülő csapat a rendes órák után gyakorol. Új tagok mindennap jelentkezhetnek Strifer Ferenc művezetőnél. A teniszpályák már használható állapotban vannak. Teniszgazdának dr. Dzurilla Béla máv. tisztviselőt választotta meg az egyesület választmánya. Az egyesület tagjai a kisvasuton kedvezményes bérletjegyet kaphatnak, ha a tavalyi tagsági díjjal nincsenek hátralékban. Fiókbérlet díja az öltözőben 1 korona.

A debreceni országos tornaünnep.

A rendező nagybizottság megalakult.

—
Debrecen, április 27.

Az ünnepet rendező nagybizottság, a hó 22-én tartotta alakuló ülését. Lassgallner tornaegyleti ügyvivő elnök előadta a tornaszövetség évenkénti vándorünnepének célját, bejelentette az eddig történt előkészületeket s az ezután következő munkálatok tervezetét s az ünnepély tervezetét általános vonásokban. Az érdeklődésnek minél nagyobb körökben való felkeltésére és a

Eredeti „Planet Junior“ Lókapák (Kukorica, Szőlő stb. művelésre.)
Csak egyedül a HÉSZLER és DÁVID vaskereskedőknél kapható Debrecen, Piac-u. 7. sz.

nagyarányu munka felosztására a következő bizottságokat alakították meg:

1. **Ünnepi nagybizottság:** elnöke Teleki Sándor gróf, a magyar tornaszövetség elnöke: társelnök báró Hadik Barkóczy Sándor dr. miniszteri tanácsos. Helyettes elnökök: dr. Czölder János a M. T. Sz. alelnöke, Dobiecki Sándor és dr. Kenézy Gyula a D. T. E. elnökei. Tiszteletbeli elnökök: gróf Dégenfel József egyh. kerületi főgondnok, Dóczy Imre egyh. ker. gimnáziumi felügyelő, Géresi Kálmán tankerületi kir. főigazgató, Gyurics Boldizsár m. kir. honvédszáz ezredes, dandárparancsnok, Igyártó Sándor kir. főügyész, Kiss Aron ev. ref. püspök, Kovács József Debrecen sz. kir. város polgármestere, Nagy Győző tábornok, Nagy Géza m. kir. honvédszáz ezredes, Porubezky Jenő kir. ítélő táblai elnök, Szemere Miklós a budapesti egyetemi atletikai klub elnöke, Szűcs Miklós kir. törvényszéki elnök, Uhlarik Béla máv. üzletvezető, Wiesner Adorján m. kir. honvédszáz ezredes, dr. Wolffa Nándor róm. kath. v. püspök, gróf Zedwitz Alfréd cs. és kir. huszárezredes. Az ünnepi nagybizottság tagjainak száma körülbelül 200, Debrecen város társadalmának minden rétegéből.

2. **A végrehajtó-bizottság** elnöke Lassgallner Kálmán a Debreceni tornaegyesület ügyvivő elnöke, főtitkárok: dr. Andor Endre a magyar tornaszövetség titkára és dr. Horvay Róbert, a D. T. E. alelnöke.

3. **A fogadó- és elszállásoló-bizottság** elnöke Oláh Károly városi tanácsos, helyettese Varga Károly tb. tanácsos; a bizottság gondoskodni fog az ideérkező tornászok elszállásolásáról és ellátásáról. Minthogy körülbelül 500 idegen tornász fog jönni, a szállodákon és az egyetemi tornacsarnokon és mellékhelyiségein kívül a bizottság valószínűleg a nagyközönség segítségét is igénybe fogja venni s a kik hajlandók lesznek szállóvendéget fogadni, azokat annak idején erre fel fogja kérni.

4. **A verseny-bizottság** tagjai a szövetségi szabályok értelmében kizárólag szakemberek lesznek, a jelen esetben az ideérkező egyetemi művezetők s a helybeli tornatanárok.

5. Minthogy a verseny előtt a tornaszövetség és az egyetemi zászlaját is megkoszorúzzák, arra a célra **hölgybizottságot** szervez a rendezőség, melybe körülbelül 30 debreceni úri leányt fog felkérni. A szervezéssel és részletek megállapításával a rendezőség Dobiecki Sándor elnököt bízta meg.

6. A dr. Legányi Gyula elnöklete alatt több orvosból álló **egészségügyi bizottság**nak lesz óhajtasunk szerint a legkevesebb dolga. A verseny és ünnepély tervezetét holnap közöljük.

A VÁROSHÁZARÓL

Az idei kövezési program. A következő vámjövedelem terhére az idén a kövezetek fentartására, felújítására és új kövezésekre 91,694 korona 66 fillérenyi beruházást tesz a város. A tanács mai ülésén mutatta be Aczél Géza főmérnök a kövezési programot, a melyet minden hozzászólás nélkül elfogadtak, pedig sok hiányon nem segít. A kövezési program részletei a következők: a Rákóczi-utca (talán a királyi biztos kedvéért szerepel az első helyen?) kövezésére felvettek 2000 koronát, a Monostorpályai országút átjavitására 14,580 koronát, a Piac-utca (pedig még megjárja a kövezet) 18,282 koronát, a ref. ispotályba vezető utra 4800 koronát, az ispotályból a vasuti pályaudvarra vezető utra 7900 koronát, a Kossuth-utcai gőzhengerrel tömörített aszfalt utra 9200 koronát, a kavicsos utak fentartására 10,575 koronát, kötvakácsra 800, kockakőre 1040, tojókőre 6,400, szegélykőre 1,000 koronát irányoztak elő, az utcaszemetet gyűjtő 12 koszinak tartalék mendencéjére 1840 koronát, a 2 locsolószekérre 3050 a hengerelés és fuvarozásra 9947 koronát vettek fel. Remélhetőleg a közgyűlés is beleszól még a dologba.

Nyugdíjazott rendőrlegények. A városi nyugdíjellenőrző bizottság 5 rendőrlegényt nyugdíjazott. A nehéz szolgálat törte meg őket, a nyugdíjat megérdemlik. Magyar Imre lovasrendőrnek 522, a gyalogrendőröknek pedig, így Varjas Péternek 312, Bagi Mártonnak 336, Kovács Mihálynak 408 és Jeney Imrénének 324 korona évi nyugdíjat állapították meg.

A debreceni képviselő-választás.

A választási elnökök felhívása.

Debrecen, ápril 27.

Debrecen város választó polgárai hétfőn gyakorolják alkotmányos jogukat. A jelentős napra simán folynak az előkészületek. Két kerület választási elnöke ma már ki is bocsátotta felhívását, a melyet az alábbiakban reprodukálunk:

A II-ik kerület t. választó-polgáraihoz!

Tisztelettel tudatom, hogy a II-ik kerület országgyűlési képviselőjére vonatkozó és személyesen átadandó jelölést, f. évi április 29-én, vasárnap délután 5-6 óráig lakásomon, Kossuth-utca 75 szám alatt, vagy ápr. 30-án reggel 8 órakor a városháza nagyteremében átveszem.

Egyidejűleg közlöm a felvonulás rendjét, a következőkben:

A **piac-utcai választók**, a városház piac felőli főkapuján vonulnak be s az udvaron át, a baloldali (északi) lépcsőn az emeletre — és ott a könyvtárszobán keresztül mennek a szavazóhelyiségül kijelölt nagy — vagy közgyűlési terembe; honnan a főajtón, a főlépcsőn és a piac-utcai főkapun át távoznak.

A **hatvan-utcai választók**, a városház déli vagyis Kossuth-utcai kapuján vonulnak be; mindjárt a kapu alatti lépcsőn az emeletre mennek s ott a Csóka Sámuel tanácsnok ur szobájához nyíló folyosó ajtón át, a jobbra nyíló sötét folyosón végig, jutnak a kis tanácsterembe. A visszatérés a kistanácterem ajtaján ki, de mindjárt balra fordulva, a főlépcsőn és a piac-utcai főkapun át történik.

Szele György
II-ik ker. vál. elnök.

A III. kerület választópolgáraihoz!

Az 1899. évi XV. t.-c. 156. §-a első pontja alapján értesítem Debrecen sz. kir. város harmadik választókerületének t. választópolgárait, hogy a f. 1906. évi április 30-án megtartandó országgyűlési képviselő választás alkalmából a képviselő jelölésre vonatkozó törvényszerű ajánlatokat a választást megelőző napon, tehát folyó évi április 29-én délután 3-tól 5 óráig Péterfia-utca 31. szám alatt levő lakásomon, a választás napján pedig a Varga-utcai szavazatszedő küldöttség részére kijelölt választási helyiségben Szent Anna-utca a róm. kath. gimnázium tornatermében a választási eljárás megkezdése után legfeljebb fél órával veszem át.

Kelt Debrecenben, 1906. ápril 26-án.

Dr. Tüdös János,
a III. választókerület választási elnöke.

A debreceni vásárcsarnok.

Nagy értekezlet a városházán.

Debrecen, ápril 26.

A közóhaj kapcsán úgy a jog-és pénzügyi-bizottság, mint a városi tanács foglalkozott már a debreceni vásárcsarnok ügyével s a megállapodás az lett, hogy a felettebb fon-

tos kérdést mielőtt a közgyűlés elé kerülne, a debreceni társadalom számottevő rétegeiből meghívottak nagy értekezleten tárgyalják be. A nagy értekezlet egybehívására és vezetésére Kovács József polgármestert kérték fel.

Az értekezletet azonban az abszolutisztikus idő miatt, amely az egész közigazgatási adminisztrációt megbénította, nem lehetett megtartani. Most azonban, hogy a politikai lidérenyomás alól felszabadult minden, sorra következik a megoldandó s jórésben nagy horderejű ügyek előkészítése.

Ezek között van a város istállójának nagy telkére tervezett vásárcsarnok ügye is. Az előkészítő munkálat alapját azonban az a nagy értekezlet fogja megadni, a melyet Kovács József polgármester a jövő hónap első felében hív össze s amely a városháza nagyteremében foglalkozik majd a közóhaj képező kérdés megoldásával.

Tulhaladott álláspont vitatni, hogy milyen szüksége van Debrecen közönségének a központi s minden élelmi piacot egyesítő vásárcsarnokra. Nincs is okunk kétkedni abban, hogy a nagy értekezlet egybehangzóan sürgetni fogja a megvalósítását.

SZÍNHÁZ.

T. Halmy Margit vendégjátéka.

A debreceni színház distingváltságú izlésű közönségének tegnap este újból rész jutott a művészi élvezetből. Ezt természetesen T. Halmy Margit asszonynak, a vendégművésznőnek köszönhetjük, aki Francillont játszotta mesés sikerrel. Uralta a színpadot s tökéletes játékának varázserőjével hódított. Meleg, lelkes, tüntető taps jutalmazta művészi nivón álló jelenéséért. *Ternyei, Szabó Irma, Arday Ida* alakítása simult sikerrel a Halmy Margit játékaéhoz, amíg más szereplőnél sűrűn merültek fel kifogásolható s az előkelő francia salonban dicsőnőnsáknak tetsző jelenségek. *Bérczy Ernő*, a társulat fiatal, új tagja azonban kis szerepében is kétségtelen jelét adta, hogy egyik számottevő ereje lett a szintársulatnak.

Wasquez grófné mai fellépte.

Zilahy Gyula — igen helyesen — meghajolt az érvek és a közóhaj előtt s ma már „A” bérletben nyújtja Vasquez grófné vendégjátékát. Az „A” bérletők bizonyára elismeréssel honorálják Zilahy előzenységét. Az pedig csaknem kétségtelen, hogy most már egészen megtelik a színház. A dal és zene kedvelőire ritkaságba menő élvezet vár. Vasquez grófné hangja bűvös hatással volt első este is a közönségre s ma este Troubadurban újabb alkalma nyílik fölséges koloraturáját csillogtatni.

Dalverseny a színházban. Vasárnap este érdekes hangverseny lesz. A debreceni dalárdák gyűlnek össze és a nagy nyilvánosság előtt tartanak hangversenyt a színházban. A hangverseny előtt a régi színpoperettek egyikének reprize lesz, a Pajkosdiákok. Ennek főszerepét, Geier apót Sarkadi Vilmos játssza, aki hatalmas drámai tehetségét mutatja be ez alkalommal a közönségnek.

As új drámai hősnő. P. Lukács Julia asszony társulatunk új drámai hősnője még színpadra se lépett s Zilahy már bejelentette a színházbizottságnak, hogy visszaszerezdöttette Jeszenszkyne Csáder Irént. Ez a körülmény természetesen kellemetlenül hatott az új hősnőre, aki szombati első felléptét e miatt lemondta. Holnap tehát nem a Bagdadi hercegnő, hanem a vasárnap sikerrel színrehozott *Szép Heléna* operett kerül színre.

A debreceni választás.

A főkapitány felhívása.

Debrecen lakosaihoz.

Debrecen, ápril 27.

Dr. Boldizsár Kálmán, Debrecen város helyettes főkapitánya a hétfői választást megelőzőleg a következő felhívást bocsátotta si Debrecen lakosaihoz:

A nagyméltóságú magyar királyi Belügyminiszter urnak Debrecen szabad királyi város közönségéhez 39,201—1906. I. szám alatt intézett körrendelete értelmében az országgyűlési képviselő választások zavartalan megtarthatása szempontjából a hivatkozott rendelet utasításainak megfelelőleg felhívom Debrecen sz. kir. város lakosságát, hogy a folyó évi április hó 3)-án megtartandó képviselőválasztás idejében, valamint az azt megelőző választási mozgalmak között a közrend megőrzése, a személy- és vagyonbiztonság fentartása érdekében minden törvénybe ütköző és államellenes izgatások, büntendő cselekmények és egyéb rendellenességek elkövetésétől tartózkodják, hogy a választó polgárok alkotmányos politikai jogait minden erőszakos befolyástól menten és szabadon gyakorolhassák.

A fentemlített miniszteri rendelet folytán, de törvényes jogom és kötelességemnél fogva is figyelmeztetem a lakosságot az alább idézett törvényszakaszok kötelességszerű megtartására, megemlítvén, hogy az azokba ütköző cselekmények ügyében és az előfordulható rendellenességekkel szemben a megtorló eljárást azonnal és a legszigorubbán foganatba kell vétetnem.

A miniszteri rendelet utasítása szerint külön ki kell emelnem az 1878. évi V. t.-cikk 171., 172., 173., 174., 178., 184., 185., 186. §., az 1874. évi XXXIII. t.-c. 103. és 104 §., továbbá az 1899. évi XV. t.-cikk 170. és 171. §., végül ezen utóbb idézett törvény 3-ik §-ának 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8., 9. és 10. pontjait, valamint a 6-ik ponttal kapcsolatban a 7. és 9. §-okban foglalt rendelkezéseket és kötelességem figyelmeztetni mindenkit ezek következményeire.

Ezen törvények súlyos büntetéseket szabnak azokra, akik az alkotmányos élet legfontosabb megnyilvánulását cselekedeteikkel megzavarják, az egyes polgároknak, vagy bárkinek cselekvési szabadságát veszélyeztetik és ezáltal legszentebb nemzeti kincsünkre: az alkotmányos élet általános megnyilatkozására zavarólag hatnak. A magyar ember őseitől öröklött törvénytisztelete és a művelt társadalmat jellemző higgadt magatartás Debrecen város lakosságában különösen meg van. E tekintetben a város öröklött jó hírnevére való hivatkozás minden egyes emberben felkeltheti azt a nemes önértetet, amelynek mindenkit kötelezni kell, aki Debrecen város falai között lakik. Mert a renddel és törvényes rendelkezésekkel ellenkező, sőt netalán fenyegető magatartás, vagy a tettlegességre is vetemedő csoportosulás teljes szigorral és ha kell, karhatalmi erő alkalmazásával is megtorolva lenne.

Azonban az alkotmányos élet teljes napvilága mellett bízom Debrecen város népének hagyományos higgadt magatartásában és bizton hiszem, hogy az általános országgyűlési képviselőválasztás és az ez-

zel járó események a város lakosságának önértetes viselkedésével, hazafias lelkesség mellett, de azért békésen, csendben és a mások jogait tisztelő magatartással fognak lefolyni közöttünk.

Debrecen, 1906. április 24-én.

Boldizsár Kálmán dr.,
h. rendőrkapitány.

Ötven éves találkozó.

Összejövetel félszázad után.

Debrecen, ápr. 27.

Ritkaságba menő ünnepély színhelye lesz a jövő hónapban Debrecen. Azok gyűlnek találkozóra falai között, akik ötven évvel ezelőtt érettségiztek a debreceni kollégiumban.

Akkor huszonnyolcan voltak s ma már kilencen élnek közülök. Ez a kilenc tisztos ósz férfi jön el a találkozóra, amelyet szép ünnepségek között fognak megtartani. A félszázad előtt érettek tanárai közül Tóth József professzor van már csak életben, aki szintén jelen lesz a találkozón.

A jubiléris ünnepély napján a találkozó előbb Istentiszteletre mennek, azután jubileumi ülést tartanak, amelyre küldöttségileg hívják meg s ünneplik is egykori tanárukat: Tóth Józsefet, akit emléktárggyal lepnek meg.

A találkozó jelentős mozzanata lesz, hogy a félszázados évforduló emlékére valamelyes kulturális célra alapítványt tesznek. Délben bankett lesz, amelyre társadalmi életünk több kitünősége is hivatalos lesz.

UJDONSÁGOK.

* **Kossuth Ferenc a debreceni vendéglős, kávé ipartársulatnak.** Hauer Bertalan, a debreceni vendéglősök és kávé ipartársulatának elnöke a szakipartársulat nevében üdvözlő táviratot küldött Kossuth Ferencnek kereskedelemügyi miniszterre történt kinevezése alkalmából. Kossuth Ferenc most a következő levelet küldte Hauer Bertalan címére:

Tisztelt Uram!

Kereskedelmi miniszterre történt kinevezetése alkalmával nyilvánított szíves üdvözlőüdvözlő fogadják ószinte köszönetem kifejezését.

Mondanom sem kell, hogy a vezetésre bízott ügyeket erős kézzel abba az irányba vezetem, ahol az önálló magyar államiság magasztos összesége, az önzetlen hazafiság és erejével felépült.

Igaz tisztelettel:

Kossuth.

* **Debreceniek Károlyi gróf temetésén.** Károlyi Sándor gróf temetésén a debreceni városi gazdasági egyesület is képviselteti magát. Részt vesznek az egyület képviselőiben a temetésén, mint kiküldöttek Rickl Antal elnök, Király Gyula tanácsos és Rác Lajos titkár, akik szombaton utaznak Budapestre.

* **A nagyváradi huszárok Debrecenben.** A második honvédhuszárezred Nagyváradon állomásozó első osztálya tegnap kúrtszóval vonult be Debrecenbe. A huszárok résztvettek az ezredgyakorlaton s ma indulnak vissza Nagyváradra.

* Kirándulás a Booskay-ligetbe.

Május hó 1-én a Booskay-telepesek nagy szabású ünnepélyt rendeznek abból az alkalomból, hogy a Liget részére új vonatot vezetett be a máv. igazgatósága. A kirándulás iránt széles körben nagy érdeklődés nyilvánul oly annyira, hogy a rendes vonatok alig lesznek képesek a közönséget elszállítani. A ligetben Rác Károly, esetleg Magyarai testvérek tartanak sőtahangversenyt, az árnyas ligetekben pedig tennis és tekepályák állanak a közönség rendelkezésére. Este tánc lesz.

* **Eljegyzés.** Dr. Molnár Gábor Ferenc eljegyezte Gálík Ilkét.

* **Booskay emlék-ünnep.** A tanítóképzőintézeti ifjuság önképzőköre az ifj. ének- és zenekar közreműködésével május hó 6-án, d. e. fél 11 órakor a főiskolai énektérben Booskay emlék-ünnepélyt rendez, melyre ez uton is felhívja az érdeklődők figyelmét.

* **Jogász juniális.** Mint értesülünk, a jogász-ifjuság szokásos nyári táncmulatságát ezúttal juniális alakjában tartja meg. A debreceni szép leányok bizonyára örömmel fogadják ezt az ujságot, mert hiába, mégis csak a jogász mulatságokon lehet legjobban mulatni! Kivált most, mikor a juniális a colloquimok után tartják, nem lesz hiány a táncosokban. A mulatság napját legközelebb állapítják meg.

* **Ki lesz a főispán?** Nemespán a közigazgatás és állami intézmények tisztikarát, de a nagy közönséget is mindjobban érdekli, hogy ki lesz Debrecen és Hajdumegye főispánja. A kombinációk egész raja indult ugyan meg, de a jelek csak odavezetnek vissza, hogy Weszprémy Zoltán megyei főjegyző fogja ezt a méltóságot betölteni. Weszprémy Zoltán eddig ragaszkodott azon elhatározásához, hogy a bizalommal megkínált főispáni méltóság helyett megmarad főjegyzőnek, vagy mint a kilátásokból biztosra vehették: alispánnak. A bizalom azonban illetékes körökben olyan mértékben nyilatkozott meg iránta, hogy most már alig térhet ki előle s igen nagy a valószínűsége, hogy néhány nap múlva már Weszprémy Zoltán lesz Debrecen és Hajdumegye főispánja, akit ezen méltóságában bizalommal és szeretettel fogadna úgy a város, mint a megye közönsége.

* Kétmillió adóhátralék a megyében.

Az adóprés a múlt hóban sem működhetvén, az adófizetés fölötté gyatrán folyt. Állami egyenes adóban mindössze 18680 korona folyt be, ami még a tavalyi ex-lexes adófizetésnél is kevesebb volt 5900 koronával. Egyéb díjak, mint bélyeg, dohány, fogyasztási és italadó többlet hozott az államnak, amennyiben különböző címeken az adóhivatalhoz 278.591 korona folyt be, de a múlt évinél ez is kevesebb 19370 koronával. Hajdúvármegye tehát az abszolútizmus alatt hiven kitartott az ellenállásban, amit bizonyít az, hogy a megyében két millió korona az adóhátralék.

* **Szülők figyelmébe.** A városi hatóság intézkedése folytán hétfőn, amikor az országgyűlési képviselőválasztások lesznek, nem lesz előadás. Felkéri a hatóság a szülőket és az iparos mestereket, hogy gyermekeiket a saját érdekükben ne engedjék az utcára.

* **Hatalmas chorus meghallgatásában** lesz része azoknak, kik hétfőn, április 30-án a színházban lesznek. Ekkor történik meg a dalversenyben résztvevők kitüntetése a színpadon, mely alkalommal 200 tagu chorus fog énekelni. E ritka élvezetre szívesen hívjuk fel a nagyközönség figyelmét.

* **Közigazgatási bizottsági ülés a megyén.** Négy hónapi szünetelés után tegnap tartott ülést Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága Wessprémy Zoltán alispán-helyettes, főjegyző elnöklésével. Az ülésen jelen voltak az elnökön kívül Kovács Gyula, dr. Czegléd Mihály, dr. Brassay Károly, Kömmerling János, Rásó Gyula, Kiss Ferenc, dr. Losonczy Álmós, Pákozdy Sándor, Dávidházy Sándor, Fauszt Elek, Csapó István és Latinovics Mihály. Az ülésen dr. Várady Sándor kir. ügyésznek is jelentést kellett volna tennie, de az ügyész már szégyelt elmenni, félvén a mellőzéstől. Az ülést 9 órakor nyitotta meg az elnök. Bemutatta gróf Andrássy Gyula belügyminiszter táviratát, melyben az ülésen való elnökléssel Wessprémyt bizta meg. Rengeteg akta került a bizottság elé. Százakra menő ügydarabot terjesztettek a bizottság elé, melyek már négy hónap óta hevertek elintézetlenül az abszolutizmus miatt. A bizottság ülése déli 1 órakor ért véget.

* **Szőlőszeti kísérleti állomás Debrecenben.** Még a múlt esztendőben újabb fajta szőlőbetegséget fedeztek fel a vámospécsi szőlőkben, ami most arra indította a központi szőlőszeti állomás, ampelológiai intézet igazgatóságát, hogy az új fajta szőlőbetegség tanulmányozására leküldje Szigeti Lajos kiváló szaktudóst, aki tegnap meg is érkezett Debrecenbe. Szigeti Lajos ma korán reggel Wessprémy Zoltán megyei főjegyzővel ment ki Vámospécsre s még ma vissza is térnek Debrecenbe. Szigeti Lajos különben kijelentette, hogy Debrecenben, ahol a szőlőtermés fölöttébb nagy arányokat öltött, szőlőszeti kísérleti állomást állítanak fel. Erre nézve már a szükséges előintézkedések is megtörténtek.

* **Uj elnök új jegyző.** Debrecen sz. kir. város központi választmánya a házaként is széjjelhorodott s folyó évi április 12. napjáról 5. sz. m. alatt kibocsájtott értesítésének kiegészítésül tudatja a város lakosságával, — közelebbről pedig a II. és III-ik választókerületnek választó polgárai, hogy az országgyűlési képviselőválasztás vezetésére a Piac-utcai II. választókerületben szavazatszedő küldöttségi helyettes elnöknek — megválasztott, de a megbízást el nem fogadott Kulesár Endre ur helyett — dr. Tervej Tamás urat, a Varga-utcai III. választókerületben választási jegyzőnek megválasztott dr. P. Ábrahám Dezső ur helyett — ki ezen megbízatásról szintén lemondott — dr. Balogh Géza urat választotta meg.

* **Májusi felvonulás.** Debrecen munkásnépe általános munkaszünettel üli meg május elsejét Debrecenben is. A nagyerdőre csoportosan óhajtanak kivonulni s ezt a szándékukat a vezetőség útján már be is jelentették a polgármesternek. Kovács József polgármester a bejelentés felett tegnap még nem döntött.

* **Eltűnt óra.** Az elmúlt este Surányi István szabó-mester egy kis vendéglőben mulatott, miközben értékes zseborája zsebéből eltűnt. Állítólag egy kóbor cigány muzsikusként volt vele, akinek nagy része lehet az óra eltűnésében.

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Daróczy Zsuzsanna ref. 24 éves, Kovács Erzsébet ref. 70 éves, Fehér János ref. 75 éves, Bartha István ref. 79 éves, özv. Fodor Istvánné ref. 61 éves.

* **Felhívás a dalegyletekhez.** A színházi dalversenyben résztvevő dalegyleteket teljes tisztelettel kérem, hogy a hófői dalverseny főpróbájára f. hó 28-án, szombat este 8 órára a Kereskedelmi akadémia tornatermében teljes számban megjelenni szíveskedjenek. Debrecen, 1906. ápril 26. Csurka István d. e. titkár.

* **Előkészületek a választásokra.** A debreceni képviselőválasztások választási elnökei tegnap értekezletet tartottak Kovács József polgármester szobájában, ahol az e hó 30-án tartandó képviselőválasztásokra vonatkozó intézkedéseket tették meg. A választások egyhangúak nem lehetnek, miután szocialista ellenjelölteket állítanak, de a választási aktus azért 1 óra alatt véget ér. A szocialisták az első kerületben Csizmadia Sándort, a harmadik kerületben pedig Bokányi Dezsőt jelölték.

* **Szabászati tanfolyam Debrecenben.** Mehr Sámuel okleveles szabász, a budapesti szabászati intézet tulajdonosa, a szabászati kézikönyv szerzője Debrecenbe érkezett s a Vár-utca 12. szám alatt szabászati tanfolyamot nyit. Debreceni tartózkodása alatt szabók, szabónéknak, vagy magánfeleknek teljes oktatást nyújt a férfi, női, papi, katonai, magyar, díszmagyar és gyermekruhák modern szabászatából.

* **Helyőrség-gyakorlat.** A debreceni helyőrség tegnap reggel Robr János vezérőrnagy előtt helyőrség-gyakorlatot tartott, a melyen a honvédség és a honvédhuszárság is részt vett. Késő délután vonultak be a csapatok a városba, a hol a tábornok legnagyobb megelégedését fejezte ki a tapasztaltak felett.

* **A henteslegény büne.** Ravasz fondorlattal csalt ki egy hentes legény kisebb összegű pénzt Kiss András Eötvös-utcai lakótól. Egy napon ugyanis Kiss András fiát, hogy együtt utazzanak Kassára, hol az olyan munkást, mint ők jól megfizetik. A Kiss fia elfogadta a tervet s más nap együtt indultak ki az állomáshoz. Utközben a legény valami ürügy alatt elvált társától s egyenesen Kiss Andrásnéhoz ment, akitől fia nevében pénzt kért. Kiss gyanútlanul adta át a kért összeget s csak később értesült a csalásról. A henteslegény ellen nyomban megtette a bünyefitő feljelentést.

* **A bérkocsis kocsisa.** Sikasztás miatt emelt panaszt Mészáros József bérkocsis tulajdonos a kocsisa ellen. Állítása szerint visszaélve bizalmával a kapott fuvardíjak egy részét magának tartotta s ilyen formán harminchat koronával károsította meg.

* **Toaszt a szótárból.** Kereskedelmi utazók, nálunk járó bécsi emberek mulattak az este a Hungária kávéházban. Annyira jól érezték magukat, hogy rokonszenvéket minden lehető módon szerették volna kifejezésre juttatni. Egy tősgyökeres német utazó nagy titokban német-magyar szótár alapján egy rövidke magyar szövegű toasztot állított össze. Így azután a következő beszéddel lepte meg a vidám asztaltársaságot.

— *Kalászos asztal társulat! Kiemelem üvegem köldökös apátok mezejére!*
És hogy valaki ne soká törje a fejét ezen a rébuszon, ime a nagy beszéd német kézírata, mely így szól:
— *Geehrte Tischgesellschaft! Ich erhebe mein Glas auf euer nobles Vaterland!*

* **Kórházi betegek ápolási költségei.** Érdekes rendeletet közöl a belügyi közlöny ápril 22-ikén megjelent száma. A közérdekű rönzelet értelme az, hogy kórházi beteg gyanánt szereplő ápolttól az ápolási díj megtérítésén kívül egyéb díj fizetése nem követelhető. A belügyminiszter ezen elvi jelentőségű rendeletet egy konkrét esetről kifolyólag hozta.

* **Megszökött a gazdája ezüstjeivel.** Hanyagsága miatt Ráti Imre hetesnek felmondták a szolgálatot. E miatt bosszút forralt, melyet úgy hajtott végre, hogy gazdáját meglopta s megszökött. Több értékes ezüst evőeszközön kívül még a pénztárfiókot is feltörte, honnan mintegy 5—6 koronát vett ki. A szökevény hetest a rendőrség körözi.

* **Napernyőkben gyári raktár, óriási választék, feltűnő olcsó árak** Halmagyi-féle áruházban, Debrecen.

* **A magyar „Tulipánkert“** védőegylet felügyelete alatt álló s Fischer Emil budapesti majolika gyáros által készített Tulipán jelvények nálam szerezhetők be. Lám Sándor, üveg- és porcellán üzlete Piac-és Hatvan-utca sarkán.

* **Üveges munkát és kárpenterezést** olcsón és eszinosan kizárólag, egyedül készít Blattner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.

* **Ujonnan készült díszterem.** Virág étterem, a Dréher sörcsarnokban. Igen alkalmas bankettek, lakodalmak, társas vacsorák, táncmulatságok, gyűlések megtartására: ajánlom a legmértékeltőbb árszámítás mellett. Minden igényeket kielégítő konyhám egy kitűnő hegyi és kerti boraim megízlelésére kérem a nagyérdemű közönséget. Tisztelettel Márkus Jenő.

A „Hungaria“ kávéházban minden nap zene-estély.

* **Napernyők, keztük, harisnyák, kész női és férfi fehérneműk** a legolcsóbban szerezhetők be Asztalos József üzletében, Kossuth-u. 4.

* **Elismert legjobb gyártmányú férfi-kalapok óriási választékban kaphatók Feketénél.**

Poló NYI
Apponyi
We Kerle
Kossuth
Tietek a jövő BNDÓ
Jön a KIRÁLY.

TÁVIRATOK.

Wekerle Bécsben.

Budapest, ápril 26. Wekerle ma délelőtt az osztrák államférfiakkal érintkezett. Így Gautsch-csal 1 óra hosszáig tartó tanácskozást folytatott. Délben 12 órakor a királynál volt kihallgatáson, mely két óráig tartott. Előterjesztéseket tett az uralkodónak minden irányban, így az országgyűlés megnyitására vonatkozólag is. Ezek az előterjesztések azonban csak később fognak nyilvánosságra jönni. Délután Wekerle Kosel osztrák pénzügyminiszternél volt, később Bilinszky bankormányszónál és Montecucullinál. Viszont Gautsch neki adta vissza a látogatást. Wekerle este tíz órakor visszautazott Budapestre.

Jekelfalussy programbeszéde.

Budapest, ápr. 26. A zólyomi választó kerületben Jekelfalussy honvédelmi miniszter ma tartotta programbeszédét, a mely nagy lelkesedést keltett. Kijelentette, hogy most csak kölcsönösen kötött fegyverszűnet van uralkodó és kormány között. Ő kötelezi magát, hogy köz-

remunkálkodik a kormánynak, hogy kiépíthessék a magyar nemzeti államot. Katonai kérdésekben nem nyilatkozhatik, hanem kijelenti, miszerint azon lesz, hogy a fegyveres erő iránti rokonszenvet biztosítsa s e rokonszenvre a hadsereg érdekességé tegye magát. Igyekezni fog odahatni, hogy a magyar elem a katonaságnál érvényesüljön a magyarok régi híres katonai erényeivel együtt. Igyekezni fog végül, hogy a véderő számára Magyarország részéről hozott áldozatok gazdasági uton visszatérítenek a nemzetnek.

Kaas Ivor visszavonul a politikától.

Budapest, ápril 26. Kaas Ivor báró ma nyílt levelet intézett Zsámbockrétre választóihoz, melyben kijelenti, hogy ő a 67-es alapról áttért a 48-as politikára, mert egyedül ezt látja célravezető politikának. Ezért a néppárt kiüldözte saját kerületéből. Most se kerülete, se pártja, hát visszavonul a politikától, melyet 47 éven keresztül szolgált. Kéri választóit, hogy dacára mindeneknek, Kossuth-párti képviselőt válasszának csak.

Az általános választói jog Ausztriában.

Bécs, ápril 26. Az osztrák kormány és a Reichsrath vezető politikusai közt még mindig folynak a tárgyalások az általános választói jogra vonatkozólag. Döntés legfeljebb szombatra várható.

San-Francisko ujjaépítése.

Washington, április 26. Roosevelt elnök a kongresszushoz azt az üzenetet küldte, hogy 300.000 dollárt szavazzon meg a San-Francisko mellett lévő marelandi állami hajógyárnak, hogy a munkanélküliek munkát nyerhessenek. Ebben az üzenetében Roosevelt a san-franciskói hadifelszerelések újból való megszerzésére szükséges összeg megszavazását is kéri.

Öngyilkos ügyvéd.

Budapest, ápril 26. A Vámoskeőy váltóhamisítási pörből, szép felesége révén ismert Brunkala László, aki nem régiben öngyilkosságot követett el s akit a Rókus kórházba szállítottak, ma ott meghalt.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Az igazságügyminiszter a debreceni ügyészséghez. Polónyi Géza igazságügyminiszter rendeletet küldött a kir. ügyészséghez a képviselőválasztások tisztasága érdekében. E rendelet nem formalitás, hanem valósággal azt célozza, hogy a választások tisztasága ellen vétők elnyerjék büntetésüket. Szól pedig ez a rendelet a következőképen:

A polgárok választási joga ellen elkövetett bűncselekmények gyors megtorlása céljából felhívom a kir. ügyészség vezetőit, hogy ugy a választások előtt, mint ezek folyama alatt elkövetett választási visszaélések miatt, az 1874. évi XXXIII. 1878. évi V. és az 1899. évi XV. t.-c. fog-

lalt rendelkezése alapján, a bűnvádi eljárás megindítását haladéktalanul szorgalmazzák. Ilyen esetekben, ha hivatalból üldözendő bűncselekmény forog fenn, törvényos hatáskörükben erélyesen járjanak el az ügyeknek késedelem nélküli vitelére ügyeljenek.

Ez a rendelet is fényes bizonyossága annak, hogy a koalíciós-kormány a közélet tisztaságát jelentős feladatának tekinti.

§ Harminc betöréses lopás. Nagy szabásu tolvajbando tagjai felett mondott ítéletet tegnap a kir. törvényszék. A vádlottak Péntek Jánosné Soltész Mártha és még nyolc társa h.-nánási lakosok voltak. A szövetkezett tagjai több mint harminc betöréses lopást követtek el H.-Nánáson és vidékén. A két napig tartott főtárgyalást Kerekes János bíró vezette, melynek nagy részét a bizonyítási eljárás foglalta le. Tegnap délután került a sor a vád- és védbeszédre. Ezek elhangzása után este fél hét órakor hirdették ki az ítéletet. A főbűnöst, Péntek Jánosné 2 évi fegyházra ítélték, melyből 9 hónapos vizsgálati fogságot kitöltöttek vettek. Kéki Szabó Lajos 8 havi, Farkas Istvánné 6 havi, Fábrián Sándort orgazgaságért 6 havi, Péntek Katalint 6 havi, Deák Sándorné 3 havi börtönnel, Hegedüs Lukács Zsuzsánnát 8 napi fogsággal sújtotta. Gulyás Nagy Gábort és Rácz Erzsébetet felmentette. Az elítéltek, valamint a kir. ügyész is az elítelt ellen fellebbezést jelentettek be.

Felmentett gépkereskedők.

Vád harminchét bűncselekmény miatt.

Törvényszéki főtárgyalás.

Debrecen, ápril. 27.

Egy régen huzódó bűnper epilógusa játszódott le tegnap a debreceni kir. törvényszék előtt. Vádlottak Scherz Aladár és Krámer Ede ismert debreceni gépkereskedők voltak, akik ellen a királyi ügyészség vevőik fejelentésére több rendbeli bűncselekmény, csalás és magánokirathamisítás miatt bűnvádi eljárást indított.

A tegnapi napon tartott főtárgyaláson azonban a királyi ügyész a bizonyítási eljárás befejezése után a vádlottak ellen indított bűnügyek nagyrészeben elejtette a vádat s csupán három rendbeli magánokirat hamisítás büntetésében kérte a bűnösség megállapítását és vádlottak elítélését azért, mert nézete szerint a vádlottak vevőiktől annak dacára, hogy azoknak a megrendelt gépeket el nem szállították, mégis a gépek vételárának kigyenlítésére kapott nagy összegű váltókat más cégeknél leszámítottatták, annak ellenértékét felvették, mi által — mert a váltókat kitölteni jogosítva nem voltak — a magánokirat hamisításának büntetését követték el.

A királyi törvényszék azonban dr. Lukács Béla védő előterjesztése után vádlottakat az ellenük emelt összes vádak következményének terhe alól a bűnvádi perrendtartás 326. §-ának 1. pontja alapján felmentette annak megállapítása mellett, hogy a vádlottak sommi bűncselekményt nem követtek el.

A királyi ügyész az ítélet ellen fellebbezett.

HIREK.

Forinyák Gyula meghalt. Forinyák Gyula lovassági tábornok, főrendiházi tag tegnap délelőtt meghalt. Már tíz nappal ezelőtt uremikus mérgezés lépett fel nála, aminek következménye a beteg

eszméletlensége volt s ez idő alatt csak mesterséges uton lehetett benne az életet tartani.

Ingatlanok forgalma.

Gombácsi Sándor és neje Mester Mária veszik a debreceni 3861. sz. sz. házat Lakner János és neje Gulyás Juliánától 5600 kor.

Bekecs István és neje Tóth Zsuzsanna veszik a debreceni 6081. sz. sz. házat foglalt 615 négyszögöl Boidogfalvi kerü szőlőt Lengyel János és neje Barna Erzsébettől 2000 kor.

Bokor István és neje Szabó Julianna veszik a debreceni 1306. sz. sz. házat foglalt Nyil-utca 72. sz. házat öz. Külös Imréné és társaitól 3200 kor.

Özv. Vértessy Józsefné Pálfi Mária veszi a debreceni 326. sz. sz. házat foglalt Csillag-utca 18. számú házat Ormós András és neje Szabó Juliánától 8000 kor.

Olga.

(Folytatás.)

Tervezetéssel töltötte idejét. Egész éjszaka botorkált. Szeretett volna valami mulatóhelyen szórakozni, de nem volt pénze hozzá. Nehezen ugyan, de mégis elteft az éjszaka s korán reggel már a tengerparton sétált.

Türelmesen várta az indulás idejét. Egyre közelebb jött. De nem érkeztek a helyek, a kiket pedig nehozen várt. Ha nem jönnek, ha megváltoztatták elhatározásaikat, ha talán csak félre akarták vezetni a kiváncsian érdeklődő picéért és továbbra is Velencében maradnak, akkor az ő utazásának sincs semmi célja, akkor ő is maradni fog.

Az ilyen gondolatok nyugtalanították s egyre jobban, minél közelebb volt az indulás ideje.

A hajóra már feleresztették a hidat, az utasok sűrűn tolongtak s a két nő még mindig nem látta sehol. Azután az a gondolat is bántani kezdte, hogy talán eltévesztette őket. Észrevétlenül jutottak a kikötőhöz s ott hajóra. Ez nem volna csuda, hiszen az emberek elég nagy áradata gomolyodott le a kikötőben.

Szeretett volna felszaladni a hajóra, hogy meggyőződést szerezzen. Csakhogy jegy nélkül nem tehetta. Ha pedig jegyet vált, akkor a pénztől válik meg. Vagy utaznia kell s a vártak nélkül ennek nem látta célját, vagy vissza kell jönnie a hajóról s akkor meg egy fillér nélkül fog állani.

A tépelődésről egyszerre kellemes látvány szabadította meg. Malvin és Anna megérkeztek, jegyet váltottak s a hajóra szálltak. Csaknem az utolsó percben követte őket s boldogan lélegzett fel, mikor ő is a hajóra ért.

— Folyt. köv. —

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOS
RENDELŐ-IRODÁJA:
DEÁK FERENCZ-UTCA
14. I. EM.

BELATINY
PEZSGÓ
PARIS
1900
ARANY
ÉREM

Ujság Papír

mázsa számára
olcsón kapható.

Cím a kiadóban.

Szives figyelmébe ajánlom mindenkinék az új motor üzemű
**kávé pörkölőmön elő-
állított**

pörkölt 

 **kávéimat**

melyek zamatra, aromára és izre felül-
multhatatlanok

Félegyházy János

fűszer, csemege, bor, ásványvíz, fiamei
és trieszi kávé nagyraktár és
kávé pörköldé.

Árverési hirdetés.

A néhai Nagy József hagyaté-
kát képező ingóságok u. m. házi
butorok és egyéb felszerelések **10 yó**
évi április hó 27-én délután 4 órakor
tartandó nyilvános árverésen Ho-
mókkert 1-ső járás 52. szám alatt
elfognak adatni.

Debrecen 1906 ápril 25.

Kovács Gyula,
h. leltárbiztos.

005

Elvállal mindenféle szobafestéseket
és tapetirozásokat a legutányosabb
árban

HORVÁTH ANDRÁS

mázoló-, szoba- és templom-festő
DEBRECZEN,

Piacz-utca 21-ik szám alatt.

Bilkey Dezső és Radovánovits János

állandó képkiallítás és képvásár

Debreczen, Piacz-utca 59. szám.

Ajánlanak olajba festett
történelmi, táj, genre és szent képeket.

Fővárosi mintára
állandó képkiallítás,
képvásár

 **ingyenes megtekintése**
a legszébb, világhírű festők pályadíj nyertes
eredeti festményeknek.

Nyitva egész nap. Vétel nem kötelező.
Festmények részletfizetésre is kaphatók.

Kölcsönöket

az legkedveőbb feltételek mellett fo-
lyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzs-
betét 100 korona hitelre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesz-
tésre.

Morgó-u. 19.

sz. házban egy külön bejárattal csinosan butorozott

utcai szoba azonnal kiadó.

Kivánatra koszt is kapható. Ugyanott egy telje-
sen jókarban levő kopirozó gép jutányosan
eladó.

Ujságkihordó

asszony felvétetik.

Cím a kiadóban.

Még csak 5 napig

tart az elárusítás a Kun Márton-
féle csődbőli árukból. Kapható még

**Orvosi műszerek,
Férfi gallérok,
Harisnyák,
Keztyűk,
és Kötszerek.**

A tisztelt építő közönség és építész
urak b. figyelmébe ajánljuk az ál-
talunk készített, az Arad és csanádi
vasutak szabadalmazott

dupla hornyolt átfedő beton

Cserepet

amely ugy minőségben, mint szép-
ségben a legjobb, por és hóvédővel
ellátva. 5518

Négyzetméterre csak 11¹/₂ szükséges a borításra,
Beesés pártfogásokat kérve, m. tisztelettel:

Klein és Weisz
Hatvan-u. 50.

A magy. kir. dohányjövődék kizárólagos
engedelmével és ellenőrzése mellett.

TABAKO

moly és rovarirtó.

A TABAKO nem egyéb, mint tiszta dohány (dena-
turálva) porított állapotban. A dohány nikotintartal-
mánál fogva évszázadok óta mint egyedül biztos
molyirtó el van ismerve. Használjunk ezentul nafta-
lin és egyéb drága rovarporok helyett csakis Tabakot.

Ára: Fél kilogramm osomagolva 50 fillér. — Egy
kilogramm osomagolva 1 korona. — Öt ki-
logramm osomagolva 4 korona 50 fillér.

Főraktár Debrecen és vidékére:

Kontsek Gézánál Kossuth-
utca.

Szőnyegház.

Smyrna szőnyegek,
Ebédő szőnyegek,
Szalon szőnyegek,
Futó szőnyegek,
Selyem függönyök,
Posztó függönyök,
Csipke függönyök,
Stores és bonne femmes
Agy és asztalterítők
Butor szövetek
Butor plüssök

nagy választékban kaphatók jutányos árak
mellett

Bosznay J. és Társa

szőnyegáruházában

Debrecen, Kossuth-utca 5. sz.

THIESZEN H. és FIA

kárpitos és Dmbermü gyári raktára

Darabos-u. 9. sz.

Osztrák áru kizárva!

Szobák tapettázása
50 kr.-tól feljebb.

Dus mintaválaszték raktáron

Vidéki munkálatok pon-
tosan eszközöltetnek.

5412

Tavaszi idényre

**Costüm Szövetek
és ruha BLUZ KELMÉK**

a legújabbak nagy
választékban

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

APRÓ HIRDETESEK.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be- küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

PRODAHELYISÉGEK, raktár és pince a fő-
tőzsde udvarán kiadó. Értekezhetni Farkas
Henriknél. 5953

KÉT ÜZLET kiadó a város legforgalmasabb
Hunyadi-utcáján, a vasut ki és bejövételénél.
22. sz. Május 1-től. 5675

KIADÓ üzlethelyiség! Ullmann Salamon Piac-
utca 70. sz. alatti üzlethelyisége nagy raktár-
rel és pincével kiadó 1906 május havától
kezdve. 5724

HARISNYAKÖTÉST és fejeléseket minden szín-
ben legfinomabb színtartós D. M. C. pamu-
tokból elvállal a legjutányosabban Márton
Gyulárovidáruüzlete, Bika szálloda mellett. 2

VÉNKERTEK 3. számú szőlő eladó. — Van
benn nyaraló, fürdőház, fenyveserdő, szóval
kényelmes a nyaralásra. Rendes időjárás mel-
lett 30 hektó bort terem. Árát nem szükséges
most kifizetni. Csak ötös kamatot fizessen a vevő
Értekezhetni Vár-u. 8. sz. 5796

HASZNÁLT butorok, fényképező gépek eladók.
Kónya József asztalosnál Baross-u. 12. Hasz-
nált butorok megvételnek. 5565

KIADÓ szépen burorozott, külön bejárati utcai
szoba előszobával. Egymalom-u. 4. 5936

JÓ MENETELŰ nappali kávéház azonnal
kiadó. Értekezhetni lehet Wiener Adolf ponyva
és zsák kölesön üzletében Kossuth-utca 27.
szám. 5939

SZÉCHENYI-kert 27. sz. a. (Szoboszlói-ut) egy
mí lakás üzlet helyiségek is kiadó. 5974

Kereslet.

SZARÁCSNÓ, ki a főzés minden ágában teljes
értességgel bír, uri házhoz kerestetik. Cim a
kiadóban.

EGYES fűszeres segéd felvétetik, ugyanott egy
tanuló is. Cim a kiadóban. 5937

NAGYOBB fizetésű kézi leányok és tanuló lá-
nyok fizetéssel azonnal felvétételnek Jungreis
Mári női divatüzletében. 5950

KÖNYVVEZETŐ kerestetik. Jelentkezhetni dr.
Balkányi Miklós urnál Kossuth-u. 32. 5945

KISEBB jégszekrényt megvételre keresek. Aján-
latot kérek a kiadóban. 5932

KISEBBSZERŰ Wertheim szekrényt keresek
megvételre. Cim a kiadóban. 5970

DERÉK, alj és kabát varróleányok felvétételnek
Darvas Béla női ruha varrodájába. Kossuth-
utca 26. 5971

KERESKEDŐSEGÉD, jó detailista, ajánlkoz-
zon Farkas Henrik fűszerkereskedőhöz. 5968

A HELYBELI pénzügyőri szakasznál egy tá-
karítónó május 1-re felvétetik. Értekezhetni
Timár-u. 46. 5972

EGY csinos megjelenésű leány, kinek szép
írása van 30 korona kezdő fizetéssel azonnal
felvétetik Fodor Piac-u. 42. 5975

FŐKOS fűszerüzletbe való álványt, asztalt ve-
szek. Lakásom 1-éig Széchenyi-kerj 38. sz.
Ugyanott egy használt fa mangorló olesón el-
adó. 5973

Eladás.

EGY jó forgalmu fűszerüzlet más vállalat vé-
gett eladó. Értekezhetni Rákóczi-u. 20. Németh
Kálmánnál. 5955

EGY jó forgalmu hentesüzlet minden órán ki-
adó. Cim a kiadóba. 5956

A SESTAKERTBEN egy modern nyaraló ele-
gans, tágas terrasszal, borpincével, virágos
kerttel, szőlő és nemes fajsőlővel, gyümölcs-
fákkal eladó. Cim a kiadóban. 5249

EGY új ebédlő asztal, két új sifon, két ág
egy sordó tükörrel, egy toalett tükör hely-
szüke miatt eladó. Bethleu-u. 24. 5963

IGEN jó menetelű fűdrásüzlet elutazás miatt
azonnal eladó. Cim a kiadóban. 5909

EGY pedálos cimbalom költözés miatt eladó
Méliusztér 14. 5976

Jószágtartók figyelmébe!

Alkalmam nyílt mintegy
500 métermázsza

anya lucernát

nem préselt állapotban meg-
venni, a mit a t.
közönség részére áruba bocsátok és pedig

3 frt 60 kr.-ért métermázsánként
bármilyen mennyiségben. 6015

Külsővásártér 10. sz. a. kapható.

Ügyes rőfös és rövidáru
segéd
felvétetik
azonnali belépésre.

Blumenstein Testvérek főtéri üzletébe Piac-utca 14.

Megérkeztek

a tavaszi idény újdonságok:

női ruha és costum kelmék

hozzávaló legújabb diszek.

Bluz selymek, divatos grappu delének
gyönyörű választékban. 1

Fekete gyászkelmekből

állandó nagy raktár jutányos szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

Debrecen,

divat, vászon és szőnyegáruháza

Berendezés

potom áron

eladó

a Stenczinger házban, Kun Márton
féle üzletben. 6008

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Szőnyegek

Flauell takarók, ágy és asztalterítők,
Függönyök, Lópokrócok, Linoeum

nagy raktára.

KIÁRUSÍTÁST

nem tartok, de

e hó 30-ikáig

rendkívül olcsó ár mellett adom el az összes raktáron levő áruhat.

Siessenek ezen ritka alkalmat kiaknázni.

Tisztelettel:

Lówy F.

Üzletem **Debrecen, Piac-u. 24. sz.** alatt van, a fehér ló vendéglő mellett, a kis
templommal szemben. 5539